Урок в 8 классе.

Тема: «Место человека в системе органического мира»

Цели: определить место человека в системе органического мира; черты сходства человека с животными; сущность понятий «рудименты» и «атавизмы». Формировать умения: работы с учебником; совершать мыслительные операции и оформлять их результаты в устной и письменной форме. Сущность понятия       «Познание».

Оборудование: таблицы, демонстрирующие внешнее и внутреннее строение человека и млекопитающего животного.

Ход урока:

I. Организационный момент

II. Изучение нового материала.

Учащиеся самостоятельно читают учебник на стр. 3 – 5. Беседа по прочитанному тексту. Вопросы:

1. Человек – часть живой природы. Какое же место занимает он в системе органического мира?

2. Какие признаки позволяют отнести человека к типу хордовых?

3. В чем проявляется сходство человека с млекопитающими?

4. Какими особенностями наделен человек как представитель отряда приматов?

5. Есть ли между человеком и животными принципиальные различия?

Работа в тетрадях: дополните схему «Систематическое положение человека».

Тип

Подтип

Класс

Отряд

Семейство

Род

Вид

Несмотря на несомненное родство человека и животных , между ними есть и принципиальные различия .Человеческий мозг устроен сложнее, и умственные способности человека выше, чем у животных .Человек обладает речью , сознанием , мышлением.  Благодаря мышлению человек способен к познанию.

Познание, т. е. активная деятельность людей, направленная на приобретение и развитие знаний.

1. Чувственное и рациональное познание, интуиция

Чувственное познание – познание с помощью органов чувств (зрение, слух, обоняние, вкус, осязание).


Рациональное познание – познание посредством мышления.

Формы чувственного познания:

1. ощущение – это отражение отдельных свойств предмета, явления, процесса;

2. восприятие – чувственный образ целостной картины предмета;

3. представление – образ объекта познания, запечатленный в памяти


Формы рационального познания:

1. понятие – это мысль, утверждающая общие и существенные свойства предмета, явления, процесса;

2. суждение – это мысль, утверждающая или отрицающая что-либо о предмете, явлении, процессе;

3. умозаключение (вывод) – мысленная связь нескольких суждений и выделение из них нового суждения. Типы умозаключения:

индуктивное (от частного к общему);

дедуктивное (от общего к частному);

по аналогии.


Особенности чувственного познания:

непосредственность;

наглядность и предметность; 

воспроизведение внешних свойств и сторон.


Особенности рационального познания:

опора на результаты чувственного познания;

абстрактность и обобщенность;

воспроизведение внутренних закономерных связей и отношений.


Знание является единством чувственного и рационального познания. Они тесно взаимосвязаны.


Интуиция – своеобразная форма сопряжения чувственного и рационального в познании

III. Закрепление.

Какие утверждения верны?

1. Для млекопитающих основным характерным признаком является:

а. выкармливание потомства молоком;

б. рождение живых детенышей;

в. непостоянная температура тела;

г. наличие диафрагмы.

    2. К рудиментарным органам человека относятся:

а. обильные густые волосы на теле;

б. ушные мышцы;

в. хвостовые придатки (копчиковые позвонки).

Верные утверждения:1а, 1б, 1г; 2а, 2б, 2в.

Выберите правильный ответ:

1. С кем можно обнаружить наибольшее сходство в строении тела человека:

а. с пресмыкающимися;

б. с приматами

    2.  Какое строение имеет нервная система у человека:

         а. диффузное;

         б. трубчатое. 

   3.   Какие из перечисленных органов можно отнести к рудиментарным:

         а. печень;

         б. шейные ребра;

         в. шейные позвонки;

         г. Грудные позвонки;

         д. крестец.

  4.   Сколько камер имеет человеческое сердце:

         а. две;

         б. три;

         в. четыре.

Правильные ответы: 1б, 2б, 3б, 4в.

  5. Установите соответствие между психическими процессами, участвующими в процессе познания, и их краткими описаниями.

	ПСИХИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ
	ОПИСАНИЕ

	1) ощущение
	А) «непосредственное усмотрение», знание, возникающее без осознания путей и условий его получения; некое озарение, постигающее человека, который, как правило, квалифицированно, упорно и систематически осваивает ту или иную область действительности



	2) восприятие
	Б) построение на основе комбинации своих представлений новых, ранее не существовавших образов



	3) представление
	В) образ, отражение, копия, снимок отдельного свойства предмета и явления объективного мира



	4) воображение
	Г) опосредованное и обобщенное отражение в мозгу человека существенных свойств, причинных отношений  и закономерных связей вещей



	5) интуиция
	Д) «следы» в памяти, по которым человек восстанавливает, когда ему нужно, образы предметов и явлений, которые когда – то воздействовали на его органы чувств



	6) мышление
	Е) целостный образ предмета, воздействующего на органы чувств


IV.  Подведение итогов урока. Домашнее задание.

